
 الخامسة : المتجهات

 الكمٌات القٌاسٌة والكمٌات المتجهة 

 تقسم الكمٌات الى نوعٌن :

(  كمٌات قٌاسٌة : وهً الكمٌات التً ٌمكن وصفها بقٌمة عددٌة واحدة مثل : الكتلة ،وٌدل هذا العدد  1  

على مقدار الكمٌة أو قٌاسها.                          

الكمٌات التً لها مقدار واتجاه، فمثلاً سرعة الكرة المتجهة نحو المرمى جنوباً،( كمٌات متجهة : فهً 2  

تمثل كلا من مقدار سرعة الكرة واتجاه حركتها، ولذلك ٌعتبر متجه، والعدد المرتبط                          

بمتجه ٌسمى كمٌة متجهة.                         

 

مثال )1( : تحرك جسم من النقطة أ الى النقطة ب ، ورسم مسارٌن حسب الشكل المجاور ، حدد أي       

المسارٌن ٌعتبر كمٌة متجهة واٌها كمٌة قٌاسٌة.              

  الحل :    المسار باللون الازرق هو المسافة المقطوعة  وهً مجموع     ب 

المسافات التً ٌسٌرها الجسم من نقطة البداٌة )أ(               

الى نقطة النهاٌة )ب( .               

أ          هـ                    أما المسار باللون الأحمر فهو ٌعبر عن الازاحة وهً              

كمٌة متجهة تتحدد بعنصرٌن:             

(  طول القطعة المستقٌمة الواصلة بٌن نقطة البداٌة نقطة النهاٌة.1        

الزاوٌة التً تصنعها القطعة المستقٌمة مع الاتجاه الموجب لمحور السٌنات ) اتجاه الحركة(.  (2        

 

 مثال )2( : حدد الكمٌات المتجهة والكمٌات القٌاسٌة ) العددٌة( فً كل مما ٌلً :

مٌل/ ساعة فً اتجاه الجنوب الغربً. 15( ٌسٌر قارب بسرعة 1           

م / د جهة الغرب. 55ٌه بسرعة ٌسٌر شخص على قدم (2           



كم . 25( قطعت سٌارة مسافة قدرها 3           

 الحل : 1( كمٌة متجهة لأنها تحددت بمقدار = 15  واتجاه : الجنوب الغربً الذي ٌمكن تحدٌد زاوٌته 

  عن الاتجاه الموجب لمحور السٌنات.            

واتجاه : الغرب الذي ٌمكن تحدٌد زاوٌته عن الاتجاه   55( كمٌة متجهة لأنها تحددت بمقدار = 2          

الموجب لمحور السٌنات.              

. 25( كمٌة قٌاسٌة ) غٌر متجهة( لأنها تحددت فقط بمقدار عددي =3          

 

 تمثٌل المتجهات :

المقدار الاتجاه، حٌثٌمكن تمثٌل المتجه هندسٌاً بقطعة مستقٌمة متجهة  لها اتجاه أو سهم ٌظهر كلاً من   

 ٌكون اتجاهها من نقطة البداٌة الى نقطة النهاٌة وطولها ٌمثل مقدار المتجه.

للمتجه بالرمز             ، بحٌث تكون نقطة البداٌة                      ونقطة النهاٌةوٌرمز   

 أو بالرمز               ، وٌرمز لطول المتجه بالرمز     

 

 المتجه القٌاسً : 

فٌما ٌسمى الوضع القٌاسً :لتسهٌل تمثٌل المتجهات واجراء العملٌات علٌها فإننا نمثل المتجه   

( ونقطة النهاٌة 0،  0وهو المتجه الذي بداٌته نقطة الأصل )   

 

 وٌكون طول المتجه

 

 مثال )3( : أمثل المتجه فً الشكل المجاور فً الوضع القٌاسً.
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 الحل : احداثٌات نقطة البداٌة أ )2 ، 2(

( 5،  5نقطة النهاٌة ب )                    

قٌاس الزاوٌة التً ٌصنعها المتجه مع الاتجاه الموجب لمحور السٌنات =                    

( 0،  0المتجه بالوضع القٌاسً : نقطة البداٌة   )   

( 3،  3( = )  2 – 5،  2 – 5نقطة النهاٌة )                                 

قٌاس الزاوٌة التً ٌصنعها المتجه مع الاتجاه الموجب لمحور السٌنات =                               

  

  

   

 

 

 

 

 المتجهات المتساوٌة :

 تعرٌف : ٌتساوى المتجهان             ،              ، إذا كان لهما نفس الاتجاه والمقدار) أي انهما

الزوج المرتب فً الوضع القٌاسً.   ٌمثلان بنفس   

           

 

 مثال ) 4( :  إذا كان                           وكان
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جد قٌم س ، ص .                  

 

الحل : بما أن المتجهان متساوٌان               لهما نفس المقدار              ٌمثلان بنفس الزوج المرتب 

فً الوضع القٌاسً.          

ص -=   3 -س + 2  -= ص                          3س + 2  

=   ص    5س +                        2  –= ص  3س +   

2س =                2 -س =  -                0=  2س  +  -                                              

                                      5=  5+  2بالتعوٌض بقٌمة س  فً المعادلة الثانٌة : ص =  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


